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Título 
(Debe tener un máximo de 15 palabras y describir en forma llamativa el tema principal del articulo y el enfoque utilizado) 

Resumen. Debe tener un máximo de 150 palabras y presentar de manera clara y concisa los principales puntos del artículo. Este debe incluir, como mínimo, el objetivo general de la investigación, la metodología empleada, los resultados más relevantes y las conclusiones principales.

Palabras clave. Un máximo de cinco palabras clave, en orden alfabético y separadas por punto y coma, que describan de forma precisa el contenido del artículo. Estas palabras clave deben ser relevantes, específicas y preferiblemente estar incluidas en el tesauro de la UNESCO disponible en el siguiente enlace.

Introducción
Esta sección debe contextualizar la investigación, presentando el problema de estudio y su relevancia. Se debe plantear la pregunta de investigación principal y justificar la importancia de abordarla.

Marco teórico
En esta sección se debe desarrollar el marco teórico que sustenta la investigación. Se deben revisar las principales teorías y conceptos relacionados con el tema, y establecer cómo se relacionan con la pregunta de investigación.

Metodología
En esta sección se debe describir de forma detallada el diseño de la investigación, la población o muestra seleccionada, los instrumentos de recolección de datos utilizados y el procedimiento seguido para el análisis de los datos. 
Debe incluirse, si aplica, la aprobación por parte del comité de ética de las instituciones participantes.  

Resultados
En esta sección se presentan los logros obtenidos en la investigación. Se deben utilizar tablas, gráficos o figuras para ilustrar los resultados de manera clara y concisa.

Discusión
En esta sección se interpretan los resultados obtenidos, relacionándolos con el marco teórico y la pregunta de investigación. Se deben discutir las implicaciones de los resultados, tanto teóricas como prácticas. Además, se deben identificar las limitaciones del estudio y proponer futuras líneas de investigación.

Conclusión
Se debe resumir las principales conclusiones a las que se ha llegado en la investigación. Se debe destacar la contribución del estudio al conocimiento existente en el área.

Referencias
Se debe incluir una lista completa de todas las fuentes citadas en el texto, siguiendo el estilo APA en su 7ª edición. 
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